

Безопасные каникулы: профилактика детского травматизма и гибели детей

Вахтанг Немсадзе (главный детский хирург Москвы в 70-х- 90-х годах XX века, заслуженный врач Российской Федерации) писал: «Шалости - не порок, а условие детства. Пока дети не выросли, они живут за счет физических возможностей, опыта, навыков, интеллекта взрослых. Если в своей работе эта система дает сбой, виноват всегда взрослый».

Сегодня мы поговорим о безопасности наших детей в различных условиях и преимущественно в период летних каникул, когда у детей много свободного времени и они ищут себе занятия, которые не всегда являются безопасными. Поэтому необходимо еще раз напомнить об этом взрослым – тем, кто несет ответственность за воспитание, досуг и безопасное детство!

Используемый в быту газ **пожароопасен**, а в смеси с воздухом в определённых пропорциях ещё и **взрывоопасен**. Таким образом утечки газа и неосторожное обращение с источниками открытого огня могут привести к пожарам. Взрыв газовой смеси происходит не только от открытого огня, но и искры, которая может возникнуть в электрической сети при работе бытового электрического оборудования.

Чистый газ не имеет цвета и запаха. Для того, чтобы человек мог вовремя обнаружить опасность, в газ добавляется имеющее резкий и неприятный запах вещество — одорант.

Газ не токсичен, но значительная его концентрация в воздухе приводит к кислородному голоданию и удушью.

Природный газ легче воздуха и поэтому при выходе из трубопровода поднимается вверх. Сжиженный газ, который поставляется в баллонах и заполняется в резервуарные установки, наоборот тяжелее воздуха, в связи с чем представляет большую опасность, т. к. в случае утечек может скапливаться в помещении кухни или, что ещё хуже, в подвале.

Меры безопасности, которые необходимо соблюдать при пользовании газом сформулированы в основном нормативном документе, действующем в Республике Беларусь — [Правилах пользования газом в быту](#), утвержденных постановлением Совета Министров. Соблюдение простых правил — главное условие безопасной эксплуатации газовыми приборами.

Во избежание возникновения аварийных ситуаций и несчастных случаев **запрещается:**

- допускать к пользованию газовыми плитами детей до 12 лет, другим газоиспользующим оборудованием – детей до 14 лет, недееспособных лиц, признанных таковыми в установленном порядке, лиц, находящихся

в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, а также лиц, не прошедших инструктаж и не знающих правил безопасного пользования этим оборудованием;

- пользоваться газоиспользующим оборудованием в случае его неисправности, при обнаружении запаха газа, неисправности газопроводов, отключающей арматуры, приборов автоматики безопасности;
- оставлять открытыми вентили баллонов (если баллон установлен в помещении), краны, находящиеся перед газоиспользующим оборудованием и на нем, после окончания пользования газоиспользующим оборудованием;
- оставлять без присмотра работающее газоиспользующее оборудование, кроме рассчитанного на непрерывную работу и оборудованного соответствующей автоматикой безопасности;
- использовать для обогрева помещений газоиспользующее оборудование, предназначенное для приготовления пищи;
- производить самовольное подключение, отключение газоиспользующего оборудования и его перестановку с применением сварки, а также переподключение на присоединительный гибкий шланг, разборку этого оборудования и его ремонт, вмешиваться в работу индивидуальных приборов учета расхода газа;
- привязывать к газопроводам веревки, нагружать газопроводы и использовать их в качестве опор;
- сушить вещи над пламенем горелок газовой плиты;
- использовать для сна помещения, в которых установлено газоиспользующее оборудование;
- применять огонь для обнаружения утечки газа из газопроводов, газоиспользующего оборудования;
- подсоединять к газоиспользующему оборудованию самодельные горелки и другие приспособления, вносить изменения в конструкцию газового оборудования;
- эксплуатировать газоиспользующее оборудование при неисправности дымовых и вентиляционных каналов, отсутствии тяги, а также без наличия актов проверки технического состояния дымовых и вентиляционных каналов, выдаваемых специализированной организацией, или при просроченных таких актах либо отсутствии записей в журналах учета результатов повторной проверки и прочистки дымовых и вентиляционных каналов при наличии свидетельства о прохождении обучения на право выполнения работ по повторной проверке и прочистке дымовых и вентиляционных каналов;
- срывать пломбы, установленные изготовителями и газоснабжающими организациями на индивидуальных приборах учета расхода газа,

отключающих устройствах, газоиспользующем оборудовании, нарушать целостность пломбирующего материала и самовольно подключать газоиспользующее оборудование после его отключения газоснабжающими организациями;

- при газификации жилого дома от ИБУ производить слив СУГ из баллона, наполнение и подогрев баллона, эксплуатировать баллон с утечками газа или признаками износа уплотнительных материалов, механическими повреждениями, передавать баллон с СУГ другим лицам;
- пользоваться газоиспользующим оборудованием с истекшим сроком эксплуатации при отсутствии положительных результатов проведенного комплекса работ по определению его технического состояния;
- нарушать установленные законодательством ограничения по использованию охранных зон объектов газораспределительной системы;
- производить замену баллонов с СУГ на ИБУ при отсутствии удостоверения на право самостоятельной замены баллона, соответствующей записи в техническом паспорте;
- хранить баллоны с СУГ в не подключенном к ИБУ состоянии;
- устанавливать баллоны с СУГ в жилых помещениях, помещениях без естественного освещения, на балконах и лоджиях, в цокольных и подвальных помещениях;
- использовать СУГ в баллонах для иных целей, не предусмотренных проектом (эскизом) на монтаж ИБУ;
- препятствовать работе системы вентиляции и системы дымоудаления.

Также следует помнить:

- перед включением газоиспользующего оборудования необходимо убедиться, что все краны на нем и подводящем газопроводе находятся в положении «закрыто»;
- перед каждым использованием газовых водонагревателей и отопительного газового оборудования необходимо проверять тягу в соответствии с техническими (эксплуатационными) документами изготовителя;
- помещения, в которых установлено газоиспользующее оборудование, необходимо проветривать. Дефлекторы (декоративные решетки) вентиляционных каналов должны быть постоянно открыты. В квартирах на время работы газоиспользующего оборудования необходимо обеспечить работу вентиляции и приток свежего воздуха.
- при эксплуатации газоиспользующего оборудования следует соблюдать требования, изложенные в руководствах по его эксплуатации.
- при эксплуатации газовых плит необходимо соблюдать следующие требования:

осуществлять постоянное наблюдение за работающей газовой плитой. При закипании содержимого посуды убавить пламя поворотом ручки крана горелки;

при пользовании духовым шкафом периодически наблюдать за работой горелок через смотровое окно, находящееся на дверце шкафа. В случае затухания пламени горелки следует закрыть все краны горелок газовой плиты и кран на входе к газовой плите, проветрить шкаф во избежание "хлопка" газа и при необходимости осуществить розжиг горелки; горелки газовой плиты, их колпачки, решетки, подгорелочные листы и другие части плиты периодически промывать моющими средствами.

- при эксплуатации проточных газовых водонагревателей следует учитывать, что они работают только при определенном давлении воды (предусмотренном техническими данными аппарата и руководством по эксплуатации). В случае, если при снижении давления воды горелка водонагревателя погаснет, необходимо закрыть все краны. Розжигать горелку водонагревателя можно только после восстановления номинального давления потока воды.

При появлении в помещении запаха газа следует немедленно:

прекратить пользование газоиспользующим оборудованием (перекрыть краны, находящиеся перед газоиспользующим оборудованием и на нем, или вентиль баллона), открыть окна для проветривания помещения, немедленно сообщить в специализированное подразделение газоснабжающей организации;

в помещении запрещается пользоваться открытым огнем, электрозвонками, курить, включать и выключать электроосвещение и электроприборы. Необходимо также удалить из загазованного помещения людей и домашних животных.

Кроме того, большое значение имеет и своевременное проведение [профилактического технического обслуживания](#) и [комплекса работ по определению технического состояния](#) газового оборудования.

Игнорирование указанных правил может привести к [самым печальным последствиям](#).

**ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ ПОЛЬЗОВАНИЯ ГАЗОМ В БЫТУ
ПРЕДУСМОТРЕН ШТРАФ
ДО 20 БАЗОВЫХ ВЕЛИЧИН. При запахе газа звоните 104**

Суицид (самоубийство) – намеренное лишение себя жизни. За 2024 год случаев суицидов среди несовершеннолетних по Рогачевскому району не зарегистрировано.

Факторы суицидального риска у детей и подростков:

1. Стойкие идеи вины и самообвинение
2. Увлечение творчеством с доминированием тематики смерти и суицида
3. Прямые или косвенные высказывания о суицидальном намерении
4. Ритуалы прощания с близкими
5. Резкие изменения в поведении, раздача личных вещей
6. Поиск информации о способах суицида
7. Изоляция от семьи и друзей (не всегда, часто подростки делятся с одноклассниками и друзьями своим желанием уйти из жизни)
8. Пренебрежение к своей внешности, не соблюдение правил гигиены
9. Уходы из дому, бродяжничество
10. Повышенная тревожность
11. Перепады настроения
12. Снижение успеваемости
13. Буллинг в школе, нарушение коммуникации со сверстниками
14. Увлечение спиртными напитками, злоупотребление спиртными напитками в семье.
15. Тяжелое заболевание.

Как заметить? Проявлять внимание к ребенку прежде всего дома (чем интересуется, какие сайты посещает, с кем общается и дружит, какую музыку слушает и что рисует, как проводит свободное время, регулярно осматривать ребенка на предмет самоповреждений), главное построить с ребенком доверительные отношения, чтобы он мог общаться с родителями, не боясь наказания и непонимания. Девяносто процентов подростков совершивших суицидальную попытку просто желали привлечь к себе внимание родных.

Оказываемая помощь:

Психологическая: телефоны доверия есть в каждом учреждении образования (республиканская, областная круглосуточные линии), на базе детской больницы психологический центр дружественный детям и подросткам.

Психиатрическая: прием у врача-психиатра с 14 лет без родителей, если подросток не желает их присутствия, до 14 лет всегда в сопровождении законного представителя.

В 2024 году зарегистрирован 1 случай парасуицида у несовершеннолетней, за текущий период 2025 года 1 случай парасуицида.

Медицинскими работниками женской консультации, роддома и педиатрического отделения поликлиники с беременными женщинами проводятся занятия в «Школе молодой матери». Читаются лекции на темы: «Подготовка к появлению ребенка», «Уход за новорожденным ребенком», «Профилактика синдрома внезапной смерти ребенка», «Правила купания новорожденного», «Профилактика травматизма у детей и гибели от внешних причин».

После рождения ребенка в роддоме с матерями проводятся беседы по уходу за ребенком, вскармливанию ребенка, профилактике бытового травматизма, правилам купания. Женщины обучаются технике кормления грудью или смесью, уходу за ребенком, технике купания. В день выписки новорожденного из роддома его осматривает медицинский работник в выписной роддома, с матерью ребенка проводится еще раз беседа о профилактике травматизма у ребенка и гибели от внешних причин с записью в истории новорожденного и подписью матери, матери выдается памятка по уходу за новорожденным, затем в течение первых трех суток новорожденный осматривается на дому медицинскими работниками педиатрического отделения в городе, на селе заведующими сельскими структурными подразделениями. При первичном патронаже с родителями проводятся беседы на темы: «Профилактика детского травматизма и несчастных случаев в быту», «Питание ребенка первого года жизни» и др. с отметкой в амбулаторной карте ребенка. На информационных стендах в педиатрическом отделении поликлиники, амбулаториях, ФАПах, на сайте ЦРБ размещена информация по профилактике травматизма у детей и гибели от внешних причин. Педиатрическим отделением разработан буклет по профилактике травматизма, который размещен на сайтах организаций и учреждений города и района. На приемах педиатра при диспансеризации детей проводятся тематические беседы с детьми и их родителями по безопасности детей во время каникул по правилам поведения на водоемах в летний и зимний период, безопасности при катаниях с горок на тюбингах, санках, безопасном использовании пиротехники. За 2024 год в районе погиб 1 ребенок в результате ДТП (травма головы, тела), девочка 2008 г.р., проживала в сельской местности. За 2023 год смертности детей не зарегистрировано.

ДЕТСКАЯ ШАЛОСТЬ С ОГНЕМ, ОСТАВЛЕНИЕ ДЕТЕЙ БЕЗ ПРИСМОТРА, ГИБЕЛЬ ДЕТЕЙ НА ПОЖАРАХ

За 12 месяцев 2024 г. на территории Рогачёвского района произошло 46 пожаров, что на 2,2% больше аналогичного периода 2023 года (45). На пожарах в текущем году погибло 5 человек, что на 66,7% больше

аналогичного периода 2023 года (3), травмировано 2 человека, что на 200% больше, чем за аналогичный период 2023 года (1).

Количество пожаров на 10 тыс. населения составляет 9,1 (среднеобластной – 8,2), количество погибших на 100 тыс. населения составляет 9,9 (среднеобластной – 7,2).

Основными причинами пожаров в 2024 г. явились:
нарушение правил устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования – 13 (+ 62,8%, 2023 года – 8);
нарушение правил устройства и эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств – 11 (- 26,7%, в 2023 – 15);
неосторожное обращение с огнем – 18 (+ 12,5%, 2023 года – 16);
проявление сил природы – 2 (+200%, 2023 года – 0);
шалость детей с огнем – 1 (на уровне 2023 года – 1);
нарушение технологического регламента (процесса) – 1 (-50%, 2023 года – 2).

Рост пожаров наблюдается в г.Рогачев (14/9) и 6 сельских исполнительных комитетах: Довском (4/3), Журавичском (2/0), Запольском (2/1), Зборовском (2/1), Курганском (3/2) и Столпнянском (1/0).

Гибель людей на пожарах зарегистрирована на территории: Гадиловичского, Журавичского, Запольского, Курганского и Старосельского сельсоветов.

В 2 сельских Советах зарегистрирован рост числа погибших: в Журавичском сельсовете - + 100% (1/0) и в Старосельском сельсовете - + 100% (1/0).

В 2024 году на территории района произошел один пожар по вине несовершеннолетнего:

14.09.2024 в Рогачевский РОВД поступило заявление жительницы г. Рогачева проживающей по ул. Жаврука, с просьбой привлечь к уголовной ответственности неустановленное лицо, которое осуществило поджог хозяйственной постройки расположенной на территории ее домовладения по указанному адресу, причинив материальный ущерб на сумму 500 рублей.

Также, 14.09.2024 поступило заявление от жителя г. Рогачева, проживающего по улице Алеся Жаврука, с просьбой привлечь к уголовной ответственности неустановленное лицо, которое осуществило поджог хозяйственной постройки в 16.00 14.09.2024 расположенной на территории его домовладения по указанному адресу, причинив материальный ущерб на сумму 42.000 рублей.

В ходе осмотра места происшествия установлено, что на территории домовладения находилась деревянная постройка, которая на момент осмотра уничтожена полностью огнем. От данного участка на расстоянии

3 метров в западном направлении расположена хозяйственная постройка, ограждение между двумя территориями отсутствует. Восточная стена постройки уничтожена полностью огнем, за исключением шести вертикальных столбов и участка дощатой стены в южной части со следами обугливания по всей площади.

Из собранных материалов было установлено, что в действиях малолетнего усматриваются признаки состава, уголовно- наказуемого деяния, предусмотренного ст. 219 УК Республики Беларусь, однако на момент совершения преступления, он не достиг возраста привлечения к уголовной ответственности, то есть 14 лет.

А также установлено два факта возгорания сухой растительности по вине несовершеннолетних:

02.07.2024 в 15 час. 21 мин. в Рогачевский РОЧС поступило сообщение о горении по ул. Завадского аг. Заболотье Рогачёвского района.

В ходе проверки установлено, что на огороде домовладения по адресу: Рогачевский район, аг. Заболотье, ул. Завадского несовершеннолетний 2012 г.р. ученик местной школы выкурил сигарету, а затем выбросил ее на землю, где росла сухая растительность. В результате чего произошло возгорание сухой растительности на площади 2 м².

12.08.2024 в 15 час. 56 мин. поступило сообщение о горении сухой растительности в г. Рогачеве.

В ходе проверки установлено, что на открытом участке местности по адресу: г.Рогачев, ул.Кирова несовершеннолетние играли со спичками, а затем выбросили их в траву. В результате чего произошло возгорание сухой растительности на площади 15 м².

Предотвратите детскую шалость с огнем:

- научите ребенка действиям при пожаре, покажите ему возможные выходы для эвакуации;
- научите ребенка не паниковать и не прятаться в случае пожара;
- не доверяйте детям следить за электроприборами, печами и газовой плитой;
- прячьте от ребенка спички, зажигалки и др.;
- не оставляйте малолетних детей без присмотра,
- следите за тем, как дети проводят свободное время, чем интересуются, отвлекайте их от бесполезного времяпрепровождения;
- помните: защитные устройства на штепсельные розетки снижают риск электротравмы в домах с маленькими детьми;
- регулярно проверяйте бытовую технику на предмет повреждений;

- объясните детям, что нельзя пользоваться электроприборами без 20 разрешения взрослых.

В преддверие летних каникул хотелось бы остановиться на различных случаях детского травматизма, которые имели место быть несколькими годами ранее.

Снаряды времен ВОВ

Война закончилась уже давно, а ее отголоски до сих пор заставляют содрогаться от ужаса.

в д. Новая Гожа Гродненского района 10-летний мальчик получил травму, ударив о бетонную стену разрушенного здания взрывоопасный предмет, предположительно крупнокалиберный патрон. Этот патрон ему передали сверстники, которые нашли боеприпас в лесу. Мальчишка был доставлен в больницу с диагнозом «взрывная травма правой кисти с полным отчленением первого пальца и повреждением мышц, сухожилий и сосудисто-нервного пучка кисти, множественные мелкоточечные ранения кожи лица и бедер, травматический шок».

Удар молнией

Дети импульсивны, подвижны и бывают совершенно непредсказуемы. Случай, который произошел в Рогачевском районе Гомельской области с 9-летним мальчиком можно отнести к категории «родился в рубашке».

13 июля 2016 года в д. Курганье Рогачевского района Гомельской области молния ударила прямо ребенка. Несчастный случай произошел вечером на территории одного из домовладений деревни. Мальчик с бабушкой во время грозы находились в беседке. Внезапно ребенок выбежал под дождь, и в этот момент в него попала молния. Взрослые сразу же вызвали скорую помощь. С электротравмой мальчик был госпитализирован в реанимационное отделение Рогачевской ЦРБ.

Загорелся смартфон

Телефоны, планшеты и прочие блага цивилизации в прямом смысле заполонили головы наших детей. Дети с телефонами в руках – это наша реальность. Но то, что такие привычные для нас вещи могут быть и очень опасными тоже бесспорный факт.

В г. Калинковичи смартфон взорвался в руках у школьника. Поздно вечером мальчик поставил свой новый телефон на подзарядку и пошел спать. Утром, собираясь в школу, он отсоединил зарядное устройство от смартфона и заметил, что мобильный не работает. Попробовал включить – безрезультатно.

Тогда школьник решил достать аккумулятор, чтобы перезапустить телефон, но, как только он снял крышку аппарата, раздался хлопок и смартфон выпал из рук. Школьник рассказал о случившемся маме. Когда

они вместе вернулись в комнату, где произошел взрыв, то увидели, что там много дыма, а ковер, на который упала аккумуляторная батарея, и диван прожжены. Быстро потушив возгорание и проветрив комнату, семья обратилась к спасателям.

Селфи

Увлечение современных подростков делать «селфи» становится весьма опасным занятием. Заполучить заветный кадр, собрать как можно больше «лайков», считать себя «крутым». В погоне за глупыми идеалами дети подвергают свои жизни серьезным опасностям.

В г. Сморгонь на железнодорожной станции электрическим током от контактной сети был травмирован 12-летний подросток. Он поднялся на крышу грузового вагона, который находился на электрифицированном пути, с целью сделать селфи.

Подростка ударило током, и он упал в междупутье. Бригадой скорой медицинской помощи мальчик был доставлен в больницу.

Укусы животных

Животные – они всегда останутся животными, будь то домашние или дикие обитатели. Даже, будучи самыми терпеливыми и спокойными, животные могут проявить агрессию и обидеть ребенка, если он отбирает у них пищу, делает им больно или пытается обидеть детенышей. Это их природные инстинкты, поэтому нужно контролировать общение детей и животных.

11 сентября 2019 года в г. Новополоцк собака укусила ребенка. Вечером родители с 4-летним мальчиком и своей собакой породы «алабай» находились в гостях у родственников. Когда ребенок ударил палкой лежащую возле дома собаку, она его укусила. Отец отвез ребенка в медицинское учреждение. Ребенок был госпитализирован. По словам мужчины, собака у них уже более пяти лет, таких случаев раньше не было.

Железная дорога

Железная дорога – удобный и востребованный вид транспорта, которым пользуются миллионы людей каждый день. Повышение скоростей на транспорте решило множество проблем, сократив время пребывания пассажиров в пути и доставки грузов, и в то же время породило массу опасностей для человека. Ежегодно под колесами железнодорожного транспорта получают тяжелые травмы десятки детей и подростков. Немало случаев травматизма со смертельным исходом. Железная дорога является зоной повышенной опасности: находясь вблизи путей нужно быть предельно бдительным самому и внимательным к окружающим.

В Минском районе произошла страшная трагедия. На

железнодорожной станции «Помыслище» погиб мальчик. Он попал под скорый поезд Брест-Санкт-Петербург. По предварительной информации 61-летняя женщина и четверо ее несовершеннолетних внуков переходили железнодорожные пути по нерегулируемому пешеходному переходу. Женщина не убедилась в том, что приближается поезд. Состав зацепил 9-летнего мальчика и протянул более 200 метров. Машинист подавал звуковые сигналы, и использовал экстренное торможение. По предварительной информации женщина не увидела поезд из-за яркого солнца.